

“中国援建项目已成为地标建筑”

——访萨尔瓦多驻华大使路易斯·洛佩斯

海外网 何 涠



2024年9月,萨尔瓦多驻华大使路易斯·洛佩斯抵华履新。来华时间不长,他的行程已排得满满当当。

“在浙江,我们与物流企业交流,推广萨尔瓦多品牌;在云南保山,我们参加了萨尔瓦多咖啡的推广活动;在上海,我们参加了

2024年中国国际进口博览会。”提起自己来中国后开展的工作,洛佩斯如数家珍。

研究中国经济社会发展、宣介萨尔瓦多风土人情、探索两国更多合作领域……洛佩斯说:“我的工作就是走遍中国,增进友谊与合作。”



业、研发中心引人注目,物流、制药、纺织、塑料等领域的新质生产力发展快速。这些都让人印象深刻。”洛佩斯说,中国采取各种改革措施取得了今天的成就,萨尔瓦多也希望能够共享中国的发展。

萨尔瓦多是首批“全球发展倡议之友”小组成员,中萨多年来合作发展的成果有目共睹。

萨尔瓦多国家图书馆是中萨两国建交后首个交付的援建成套项目,于2023年11月正式启用。除图书阅览区外,图书馆还配有电影动漫区、3D打印实验室、虚拟现实体验厅、机器人教室、儿童专区和咖啡厅等,受到本地居民欢迎。

此外,中国援建的基础设施和民生项目还包括国家体育场和伊洛潘戈湖供水项目。前者于2023年11月奠基启动,建成后可容纳5万多名观众,将成为萨尔瓦多最大的国家级体育场;后者于2023年12月开始建设,将为萨尔瓦多首都圣萨尔瓦多南部超过25万人改善饮用水供应。

《萨尔瓦多日报》日前刊文称,近年来中国与拉美和加勒比国家在基础设施建设领域深化合作,为当地创造了上百万个就业岗位。“这些基础设施项目已成为地标建筑,对于加强双边关系具有重要意义。”洛佩斯说。

“萨尔瓦多吸引越来越多游客”

2024年接待国际游客390万人次,比上一年增长了17%。

拉利伯塔德省距离首都圣萨尔瓦多30多公里,是萨尔瓦多最重要的旅游区之一。这里不仅有优质海滩,还有著名的海鲜市场,受到当地居民、国际游客和冲浪爱好者的喜爱。2024年11月,中国援建的拉利伯塔德新码头项目正式投入运营。新码头项目的建设,响应了萨尔瓦多“发展冲浪城市”的旅游战略,惠及拉利伯塔德新码头及首都地区约200万人口。

此前在2022年,中方还援建了这里的“日落”游乐园项目。洛佩斯表示,萨尔瓦多民众赞赏中国援建的基础设施项目,它们不仅促进了当地教育、经济和社会发展,还帮助萨尔瓦多的历史古城和沿海地区成为主要旅游目的地和发展枢纽。

当前,萨尔瓦多被列为中国公民组团出境旅游目的地。不少中国游客赴萨尔瓦多旅游后,对这个美丽的国家赞不绝口:“旅行体验让我大感惊喜”“碰到的当地人都很善良”“当地食物好吃,很多烤海鲜、烤肉”……洛佩斯介绍,萨尔瓦多交通便捷,旅游住宿价格合理,社会治安水平不断提升,游客可以充分享受旅行。

“这里的民众以温暖、友好和热心而闻名。踏上萨尔瓦多的土地,你就会感受到我们的热情好客。”洛佩斯说。

“参加进博会是一个机遇”

“参加2024年进博会,对我们而言是一个机遇。”洛佩斯表示,“10多家企业代表萨尔瓦多参加,展示了不同类别的特色产品。这让我们加深文化互通,也更了解如何在中国做生意。”

进博会上,萨尔瓦多美食深受体验者

的欢迎。洛佩斯希望这能够进一步增强中国进口商的信心,让更多萨尔瓦多产品进入中国市场。

目前,不少来自萨尔瓦多的商品已经上架中国电商平台,还有更多企业即将加入。未来,洛佩斯计划在消博会等更多中国举办的国际展会上推介萨尔瓦多产品,让咖啡、蔗糖等优质产品走进更多中国百姓家。

2018年中萨建交以来,双边贸易规模不断扩大。

2024年4月,中萨自贸协定谈判正式启动。2024年全年,中萨贸易额19.7亿美元,同比增长9.1%;其中中方出口额17.9亿美元,同比增长9.5%,进口额1.8亿美元,同比增长4.9%。

今年5月1日,中国首条飞往萨尔瓦多的货运航线正式开通。航班满载67吨平板电脑和41吨跨境电商货物,从湖北鄂州花湖国际机场起飞,在美国迈阿密短暂停留后飞往萨尔瓦多。抵达首都圣萨尔瓦多市后,这批货物很快配送至全国客户手中。

目前,萨尔瓦多还在准备出台多项政策,进一步深化中萨合作。

洛佩斯告诉记者,萨尔瓦多将制定自由贸易区法,对工业生产活动使用的机械、设备和原材料免征地方税和进口关税,为使用可再生能源的项目投资提供优惠,并实施促进创新和制造技术法,为从事相关生产的主体免除15年的地方税、资本利得税和进口关税。

在鼓励投资方面,洛佩斯介绍:萨尔瓦多政府在投资领域的法律稳定性,保证了投资者在税务、海关和移民等方面有确定的法律可遵循。当前,在萨尔瓦多的投资项目涉及航空、农业、水产养殖、电子、能源、战略基础设施、物流、医疗保健、旅游、科学技术等多个领域。“期待更多中国企业在萨尔瓦多投资兴业。”他发出邀请。

路易斯·洛佩斯

积极把握萨中关系带来的机遇

在纳伊布·布克尔总统的领导下,萨尔瓦多秉持发展繁荣的愿景,迎来经济增长的新时期。

在这一背景下,萨尔瓦多驻华大使馆正不懈努力,致力于巩固和拓展与中国这一世界领先经济体的双边关系。作为一个新兴经济体,萨尔瓦多正积极把握萨中关系带来的机遇,推动经济多元、可持续发展。

当前,萨中双边关系的核心议题之一是正在推进的自由贸易协定,它将为两国开辟新的合作空间。萨尔瓦多已向中国出口蔗糖、咖啡等产品,但在农产品加工、酒类及非酒精饮料等领域还有巨大的出口潜力。

事实证明,这些产品在中国市场反响优异。例如,汁品品牌“Petit”近期通过淘宝等知名电商平台成功进入中国市场,获得消费者的广泛认可。基于这一成功案例,大使馆将积极鼓励萨尔瓦多企业进一步开拓中国市场,把握更多发展机遇。

萨尔瓦多经济增长的主要驱动力之一,是布克尔总统政府推行的安全治理模式。这一政策显著改善了国内治安,提升了社会运行效率和生产效能,推动社会稳定与经济发展。得益于这些政策,萨尔瓦多在建筑、能源、农产品加工等关键领域实现了投资增长,为国际合作创造了有利环境。

国内安全状况的改善也重塑了国际社会对萨尔瓦多的认知。标普等国际信用评级机构已将萨尔瓦多主权信用评级上调至B-,这充分体现了国际社会对萨尔瓦多经济日益增强的信心。

国际社会的认可为萨尔瓦多经济注入了强劲活力,对塑料业、纺织业、能源业、旅游业、建筑业、制药业及农产品加工等关键领域产生了积极影响。

在此进程中,与中国的合作始终是重要支柱。萨中携手打造的标志性项目——“日落”游乐园、拉利伯塔德新码头、新国家图书馆,以及正在推进的伊洛潘戈湖供水项目和新国家体育场前期工程,都是双方共同推动当地旅游业与基础设施发展的生动例证,这些成果正持续转化为国民经济增长的新动能。

带着新动力,萨尔瓦多驻华大使馆将继续深化双边关系、寻求互利合作、推动两国经济共同发展贡献力量。我们坚信,在布克尔总统发展愿景的引领下,萨尔瓦多已蓄势待发,致力于巩固其地区关键合作伙伴的地位,为所有投资者开启充满机遇的繁荣未来。

(作者为萨尔瓦多驻华大使)



“不怕辣,很享受重庆火锅”

无论走到哪里,洛佩斯总对当地的美食抱有浓厚兴趣。

去重庆,他“不怕辣,很享受重庆火锅”;到四川宜宾,他品尝了著名的宜宾燃面。各地风味中,他最爱的是北京烤鸭,在浙江杭州第一次尝到后,他便念念不忘,回北京便找到使馆附近的一家烤鸭店,成了那儿的“老主顾”。说起北京的特色食品,还不得不提风味独特的豆汁。即便被提醒要谨慎尝试,洛佩斯依然风趣表示,“任何特色都应当至少试一次”。

除了美食,中国在经济发展领域取得的成就让洛佩斯感触良多。“大规模制造

吴正丹

采访手记

大使当起咖啡「推介官」

萨尔瓦多驻华大使路易斯·洛佩斯抵华后,“我在中国当大使”栏目组在使馆举办的“帕卡马拉咖啡月”活动上结识了他。

活动现场,馥郁的咖啡香气萦绕四周。大屏幕上展示着萨尔瓦多咖啡从种植到冲泡的全过程,讲述着这个中美洲国家悠久的咖啡文化。

萨尔瓦多是世界上古老的咖啡发源地之一,咖啡种植可以追溯到18世纪中期,种植区分布在火山灰覆盖的高海拔或高原地区。圣安娜火山作为萨尔瓦多境内最高的活火山,气候适宜,火山砾土肥沃,近年来被视作萨尔瓦多优质的咖啡产区。

洛佩斯大使简短致辞后,热情招呼来宾。听到栏目组的专访邀请,他欣然接受:“专访是一次让中国朋友更深入了解萨尔瓦多的机会。”

走进大使馆,处处可见独特的萨尔瓦多风情。室内整体装潢以萨尔瓦多国旗的蓝、白为主色调;挑高的大厅中央,璀璨的水晶吊灯自屋顶垂下,与二楼的室内阳台相映成趣。阳台上,身着民族服饰的木制模特格外引人注目:一个展示着镶着白色蕾丝的蓝色连衣裙,另一个则披着简约的白色民族风男士衬衫,尽显萨尔瓦多特色。

在准备采访时,一股熟悉的香味传来,使馆工作人员递上了萨尔瓦多咖啡。洛佩斯大使也端着自己的咖啡杯来到现场。“萨尔瓦多的帕卡马拉咖啡已跻身世界最佳咖啡之列。”洛佩斯热情介绍说,这款咖啡拥有花香气息,包含巧克力、丁香、肉桂、香草和浆果等风味,余味甜美悠长,令人愉悦。现在中国电商平台上,已经可以下单萨尔瓦多咖啡;“春日般的果肉香气”“令人沉醉的独特风味”……中国社交媒体上,网友也用好评展现出对萨尔瓦多咖啡的青睐。

在氤氲的咖啡香气中,采访话题从经贸合作到人文交流,从咖啡贸易到共建“一带一路”。洛佩斯大使表示,希望我们的咖啡能在在中国打开市场,成为中国朋友认识萨尔瓦多的一张名片。

吴正丹



◀ 圣萨尔瓦多中心广场,中国援建的国家图书馆(图片右侧最大建筑)成为这里的新地标。
萨尔瓦多驻华大使馆供图



◀ 萨尔瓦多埃尔宗特海滩。
萨尔瓦多驻华大使馆供图

到“火山之国”,当个探索者

海外网 田亦农

萨尔瓦多位于中美洲北部,西濒太平洋,东南临丰塞卡湾,境内火山绵延,被誉为“火山之国”。

从徒步火山国家公园的生态探险,到蓝天沙滩、追风逐浪的惬意时光,这片神奇的土地以其独特的魅力,吸引着追求非凡旅行体验的探索者。

落地科拉帕国际机场,租一辆车,沿着花之路驱车穿过西部高地,行驶在红色火焰树的花冠下。随着海拔不断升高,轻雾渐起,云朵笼罩了山坡,脚下历经千年淬炼的火山地貌,不仅雕琢出萨尔瓦多壮丽的自然

景观,更孕育了灿烂而神秘的古代文明。作为玛雅文化的发源地之一,这里遗迹丰富,其中就包括闻名于世的霍亚德赛伦古村落。

公元600年前后,一场突如其来的大火山喷发,让村落被十余米厚的火山灰完整封存。正因如此,当考古学家揭开历史的面纱时,“中美洲庞贝”奇迹般重现天日——从厨房、浴室到工坊,建筑功能分区清晰可辨;豆类、玉米等农作物的空壳被发现,甚至还找到了一片木薯田,古代玛雅人的生产生活图景仿佛就在眼前。尽管相对其他玛雅城邦遗址,这里并未耸立着恢宏的金字塔与神庙,霍亚德赛伦却如时光胶囊一般,成为研究古代玛雅社会的珍贵窗口。

火山灰下尘封着文明,蔚蓝海岸翻涌着活力。

萨尔瓦多绵延256公里的海岸线,不仅勾勒出壮美的地理轮廓,更蕴藏着世界级的海洋运动资源。近年来,凭借得天独厚的浪涌条件,萨尔瓦多崛起为中美洲乃至全球瞩目的冲浪胜地。

世界冲浪运动会两度在此举办,2023年的赛事更成为巴黎奥运会资格赛的重要一站。2023年,只有14岁的中国国家冲浪队队员杨思琪曾来此参赛,随后她在巴黎奥运会上进入女子组16强,创造了中国在该项目上的奥运最好成绩。

除了为顶级赛事运动员提供舞台,萨尔瓦多还欢迎来自世界各地的

游客,提供海滩冲浪、水疗、温泉、日光浴等惬意体验。埃尔敦科海滩是当地公认的最佳冲浪点之一。“埃尔敦科”意为“小猪”,因海滩上伫立的一块形似倒立小猪的巨石而得名。埃尔敦科有稳定的浪点条件,对初学者与专业选手均十分友好,已然成为冲浪者的聚集地。冲浪者们说:“这里是中美洲最棒的冲浪海滩之一”“我也梦想驾驭大海”“租赁与教学都相当完善,价格很实惠”“这里店家们热情好客,听教练讲述当地冲浪的礼节与风俗也很有趣”。

萨尔瓦多,这个融合了自然奇观、古老文明与现代活力的中美洲国度,正散发原始而真诚的魅力,等待更多游客前来。

国家人文地理